

Отзыв

**на автореферат диссертации Сытько Анны Васильевны
«Деонтическое высказывание: семантика, прагматика, дискурсивная
специфика (на материале русского и немецкого языков)»
на соискание ученой степени доктора филологических наук по
специальности 10.02.19 – теория языка
(Минск, УО «Минский государственный
лингвистический университет», 2023)**

Диссертационная работа А.В. Сытько, выполненная в рамках современной функционально-экспланаторной исследовательской парадигмы, представляет собой комплексное исследование деонтического высказывания, неоднократно становившегося объектом изучения, но до последнего момента не получившего исчерпывающего описания с точки зрения его иллокутивной специфики, структуры, заполнения каждой позиции в русском и немецком языках, а также всего спектра реализуемых им прагматических значений в разных типах дискурса. Метод сопоставительного анализа позволил не только выявить универсальные черты деонтических конструкций в двух языках, но и показать определенные различия, в частности, на уровне структурно-языковых характеристик компонента «деонтический предикат». Так, в немецком языке эту роль выполняют два модальных глагола, в то время как в русском языке модальных конструкций в пять раз больше. Сопоставлению с использованием метода контекстуального анализа подверглись также деонтические высказывания в двух ключевых типах институционального дискурса – политическом и научном, где они наиболее актуальны с точки зрения семантико-прагматических, функциональных, дискурсивных смыслов.

Необходимо отметить, что автором впервые применена методика подсчетов деонтических структур трех грамматических типов – перволичных (наиболее частотных), второличных и третьеличных. Анне Васильевне Сытько удалось выявить корреляцию употребительности смысловых глаголов нескольких лексико-семантических групп с определенным типом семантического субъекта в деонтической конструкции (стр. 16 автореферата, рис. 2). Несмотря на то, что количественный анализ конструкций показал некоторые расхождения в процентном отношении между русским и немецким языками, тенденции употребления определенных лексико-семантических групп глаголов стали очевидными, с явным преобладанием в перволичных конструкциях глаголов коммуникативной семантики над тремя другими основными группами глаголов – поведенческой, ментальной и эмоциональной семантики.

Научная новизна реферируемой диссертации не вызывает сомнений – автором были сделаны важнейшие выводы, отрицающие общепринятые представления о позитивной оценочности деонтических высказываний и доказывающие, что деонтическое высказывание способно выражать

отрицательные смыслы. Отрицательно-оценочные характеристики в смысл высказывания проникают как с деонтическими предикатами, так и со смысловыми глаголами.

Достоверность выводов, полученных автором реферируемой диссертации, обеспечивается ознакомлением автора с большим количеством научных трудов (231), широкой апробацией исследования в монографиях, статьях, выступлениях на конференциях, а также обращением к репрезентативным корпусам (подкорпусам) текстов русского и немецкого языков и авторитетным сайтам, на которых размещены выступления политических деятелей России и ФРГ, для получения выборки примеров.

Следует отметить четкое структурирование работы по четырем главам, способствующее раскрытию заявленной темы. Тематика исследования представляет интерес для широкого круга специалистов в области теории речевых актов, дискурса, лингвистической семантики и прагматики.

Автореферат диссертации А.В. Сытько позволяет получить достаточно полное представление о проведенном исследовании, результаты которого отвечают всем нормативным требованиям к квалификационным научным работам такого рода в плане актуальности, научной новизны, теоретической значимости и практической ценности, единства методологических подходов, полноты апробации теоретических и эмпирических результатов. Основные позиции и результаты исследования отвечают квалификационной специальности 10.02.19 – теория языка.

Полагаю, что А.В. Сытько успешно справилась с поставленными задачами и, безусловно, заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Выражаю согласие на размещение моего отзыва на автореферат А.В. Сытько «Деонтическое высказывание: семантика, прагматика, дискурсивная специфика (на материале русского и немецкого языков)» на сайте УО «Минский государственный лингвистический университет».

«21» ноября 2023 г.

Богданова Светлана Юрьевна
доктор филологических наук (10.02.04 – германские языки), профессор
ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет»
профессор кафедры иностранных языков и лингводидактики
Россия, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1.
Телефон +7 3952 202081 .

rusjar@mail.ru

Подпись _____ / Богданова С.Ю. /

